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У статті аналізуються історичні аспекти харківської школи гігієни харчування і ну-

триціології з моменту зародження до теперішнього часу. Виділено основні етапи розвитку, 

до яких віднесено: університетський – з моменту відкриття кафедри гігієни у Харківсь-

кому імператорському університеті у 1873 р. під керівництвом професора А.І. Якобія; 

кафедральний – з початку 30-х років ХХ століття під керівництвом доцента М.З. Лук’яно-

вича, професора В.О. Сиворонова, доцента М.І. Іващенка, а з 1983 р. – професора 

М.В. Кривоносова; а також міжвузівський – з початку ХХI століття і по теперішній час 

із залученням фахівців не тільки різних закладів вищої освіти м. Харкова, а й науковців 

інших міст. Головними напрямками кафедрального етапу періоду виступають оцінка  

фактичного харчування, обґрунтування спрямованості раціону, обмеження перекісного 

окислення ліпідів за допомогою харчових антиоксидантів, аліментарна профілактика 

і реабілітація донозологічних станів, підвищення потенціалу адаптаційних можливостей 

дітей, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, проблема фітоадаптоге-

нів, розвиток нутриціології, концепції «аліментарно пов'язаної донозології», проблема 

моніторингу здоров'я та харчування, обґрунтування спрямованості харчування спортс-

менів силових видів спорту, вивчення харчової поведінки студентів. Міжвузівський етап 

демонструє спадкоємність усіх періодів розвитку наукової школи і характеризується ак-

тивним використанням методики аліментарної спрямованості у моніторингу здоров'я, 

впровадженням принципів спортивної нутриціології, започаткованих в дослідженнях 

професора М.В. Кривоносова. Проаналізовано діяльність фахівців за період існування 

школи, освітлено основні наукові надбання та публікації у фахових журналах і нау-

кометричних виданнях. 
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13 квітня 2021 року виповнилося б 80 років з дня народження видатного вченого, 

педагога та почесного професора Харківського національного медичного університету – 

доктора медичних наук Михайла Володимировича Кривоносова. Стаття присвячується 

пам'яті талановитого вчителя для багатьох поколінь студентів медико-профілактич-

ного профілю та вчених-гігієністів. 

 
Вступ 

Гігієна харчування відноситься до 

числа профільних гігієн, причому за ві-

ком вона повинна бути визнана однією 

з найбільш стародавніх. Досить згада-

ти, що вже в перших кодексах законів 

древніх єгиптян і євреїв були закони, 

що передбачають покарання за фальси-

фікацію харчових продуктів. Однак нау-

ковим народженням гігієни харчуван-

ня, як і інших профільних гігієн, слід 

визнати початок 19 століття, коли роз-

виток фізики, хімії, математики і статис-

тики зумовив перехід до експерименту 

як основного методу пізнання. Науко-

вий етап гігієни нерозривно пов'язаний 

з іменами німецького хіміка Макса Пет-

тенкофера й фізіолога Карла Фойта, які 

привнесли до неї експериментальний 

метод і зробили її дійсно наукою. Вне-

сок цих учених в розвиток гігієни харчу-

вання також досить великий, саме вони 

разом розробили перші гігієнічні норми 

харчування [1].  

Метою цього дослідження був 

аналіз історичних аспектів харківської 

школи гігієни харчування і нутриціоло-

гії з моменту зародження до теперіш-

нього часу. 

Результати та їх обговорення 

Розвиток харківської школи гігієни  

 харчування нерозривно пов'язаний зі 

становленням і розвитком цієї науки  

в різні історичні періоди. Так, у Російсь-

кій імперії початок наукового розвитку 

гігієни харчування припадає на другу 

половину 19 століття. І тут одне з про-

відних місць займали вчені Харківсь-

кого імператорського університету. Пе-

ріод становлення наукових досліджень 

в галузі гігієни харчування нерозривно 

пов'язаний з роботами першого завіду-

вача кафедри гігієни Харківського ім-

ператорського університету – профе-

сора А.І. Якобія (1827–1907 рр.) [2]. Ка-

федру у Харкові було організовано 

у 1873 р., лише на два роки пізніше пер-

шої кафедри гігієни Військово-Медич-

ної академії в Санкт-Петербурзі. Вже 

тоді до числа пріоритетних напрямків 

наукової роботи увійшли дослідження з 

гігієни харчування. В лабораторії ка-

федри проводились дослідження якості 

хліба Харківського регіону. Саме про-

фесор Якобій розробив методику визна-

чення пористості хліба, яка використо-

вується і у наші часи. 

З огляду на пріоритетність даного 

продукту у харчуванні населення, значу-

щість таких досліджень важко переоці-

нити. Актуальність цього наукового на-

прямку підтверджується і тим, що одна 
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з перших дисертацій, виконаних на ка-

федрі, мала назву «Про хліб» (1887 р.). 

Її виконав М.Ф. Попов, один з учнів про-

фесора І.П. Скворцова (1847–1921 рр.), 

який очолював кафедру гігієни з 1885 р. 

[2]. Так, асистентом М.Ф. Поповим 

у 1886 р. було проведено дослідження 

на саліцилову кислоту пива місцевих за-

водів і різних сортів вина, а у 1889 р., 

вже у якості приват-доценту Харківсь-

кого імператорського університету, – 

експериментальне дослідження обміну 

речовин при істерії і роз'яснення пи-

тання про значення смакових речовин. 

Особливостями першого (кафед-

рального) етапу розвитку харківської 

школи був виражений прикладний ха-

рактер досліджень, спрямованість на ви-

рішення нагальних проблем науки і прак-

тики. Пріоритетними напрямками нау-

кових досліджень кафедри у той час були 

питання гігієнічної експертизи харчо-

вих продуктів та особливості харчу-

вання різних категорій населення. 

У наступні роки інтерес до науко-

вих досліджень в області гігієни харчу-

вання в Харківському університеті зни-

зився, публікації в цій області були від-

сутні. 

У 20–30 роки ХХ століття соці-

ально-економічна ситуація в країні зу-

мовила підвищення актуальності дос-

ліджень в області гігієни харчування. 

Для цього була створена мережа відпо-

відних наукових інститутів, що коорди-

нували та спрямовували цю роботу. 

У 1930 році в Україні відкрився Харків-

ський центральний інститут харчування, 

директором якого був С.І. Вінокуров. 

Цей інститут був центральним для Ук-

раїни та мав свої філії в Києві, Дніпро-

петровську та інших містах України [3]. 

Початок 30-х років ХХ століття 

знаменує собою початок наступного ета-

пу розвитку харківської школи гігієни 

харчування, який може бути названий 

кафедральним, оскільки саме в цей час, 

у 1933 році було створено окрему  

 кафедру гігієни харчування [2]. Її пер-

шим завідувачем був доцент М.З. Лук’я-

нович. Відповідно від завдань того ча-

су, наукові дослідження кафедри мали 

виражену практичну спрямованість. Спів-

робітники кафедри розробляли мето-

дики дослідження харчових продуктів 

(М.З. Лук’янович), питання кулінарії та 

проблему додаткових харчових ресур-

сів (В.М. Краков, В.А. Глуховцева). 

В період Великої Вітчизняної вій-

ни інститут був евакуйований до м. Орен-

бург, де всі профільні кафедри були об'-

єднані в єдину кафедру гігієни. 

Кафедра гігієни харчування була 

відновлена після війни у 1945 р., і з цього 

періоду до 1971 року її очолював про-

фесор В.О. Сиворонов. Як і в попередні 

періоди, наукова діяльність кафедри 

мала виражену практичну спрямова-

ність і відображала два основних напрям-

ки: профілактику харчових отруєнь та 

регламентацію чужорідних хімічних ре-

човин в продуктах харчування, питання 

раціонального харчування [2]. Резуль-

татами наукових досліджень, проведе-

них під керівництвом професора Сиво-

ронова В.О., стало створення нових ме-

тодів гігієнічної діагностики. Так, були 

розроблені оригінальний метод консер-

вування тугоплавких жирів тваринного 

походження, удосконалено методики 

санітарно-бактеріологічної діагностики 

харчових отруєнь, розроблені бактеріо-

логічні нормативи молочнокислих про-

дуктів, санітарно-хімічні нормативи олій-

но-жирових продуктів. Важливість ві-

тамінів як біологічно активних речовин 

обумовила інтерес до їх дослідження, 

як адаптогенів. В роботах проф. Сиво-

ронова В.О. та його учениці Кривіць-

кої Г.Ю. було вивчено адаптогенне зна-

чення вітамінів групи В. 

Велика увага приділялася питан-

ням розвитку громадського харчування 

та підготовці лікарських кадрів в обла-

сті гігієни харчування. Окрему серію 

робіт було присвячено дієтологічним  
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аспектам – харчуванню хворих терапев-

тичного та хірургічного профілю. Дані 

напрямки було продовжено у 70-ті – на 

початку 80-х років, коли кафедру очо-

лювала доцент М.І. Іващенко. 

З 1983 р. кафедру гігієни харчу-

вання очолює доцент, а з 1990 р. – про-

фесор М.В. Кривоносов. Цей період по-

винен бути визнаний найбільш плідним 

для харківської школи гігієни харчу-

вання [4]. Пріоритетним став дуже важ-

ливий напрямок – використання алімен-

тарного фактору для оздоровлення та 

профілактики порушень здоров'я осіб 

різних вікових та професійних груп. 

Практичною реалізацією наукових на-

працювань стала, перш за все, доктор-

ська дисертація М.В. Кривоносова [5]. 

Сама структура цієї роботи чітко відо-

бражала обґрунтовану та розроблену гі-

гієнічну концепцію – від оцінки фак-

тичного харчування до обґрунтування 

спрямованості раціону, побудованого 

не тільки на причинах, що викликають 

порушення здоров'я, а й на вивченні 

особливостей механізмів реалізації шкід-

ливих факторів, тобто на етіопатогене-

тичній профілактиці. В умовах, коли лі-

кувально-профілактичне харчування було 

в основному орієнтовано на розробку 

конкретних раціонів, автор запропону-

вав інноваційний перехід на новий рі-

вень – до спрямованості раціону. Зви-

чайний в даний час підхід, для початку 

90-х років минулого століття був дійсно 

новаторським, оскільки припускав поєд-

нання принципів харчування, розробле-

них ще Гіппократом («Ваші ліки по-

винні бути їжею, а їжа – ліками») з сис-

темним підходом і патогенетичними 

особливостями. 

Багаторічна і плідна співпраця 

харківських шкіл комунальної гігієни 

та гігієни харчування зумовила інтерес 

до проблеми перекісного окислення лі-

підів (ПОЛ) і його обмеження за допо-

могою харчових антиоксидантів. Уні-

версальність даної реакції клітинних 

 мембран, її ключовий характер в реалі-

зації механізму дії багатьох несприят-

ливих чинників стала передумовою 

можливості застосування комплекс-

ного підходу на межі профільних гігієн, 

гігієни та інших медичних і немедич-

них наук. Контакти з фахівцями в галузі 

гігієни праці дозволили не тільки об-

ґрунтувати, розробити, а й практично 

на рівні всього СРСР впровадити хар-

чування робітників хімічних підпри-

ємств антиоксидантної спрямованості 

як чинник збереження здоров'я і праце-

здатності [6]. 

Чорнобильська катастрофа досі 

залишається найбільш глобальною еко-

логічною катастрофою в історії людства. 

Ліквідація її наслідків закономірно по-

трапила в коло наукових інтересів 

представників харківської школи гігі-

єни харчування, оскільки ПОЛ є про-

відною ланкою розвитку радіаційного 

ефекту, а антиоксидантний потенціал ор-

ганізму багато в чому визначає прогноз 

стану здоров'я. Обґрунтування та прак-

тична реалізація принципів аліментар-

ної профілактики і реабілітації донозо-

логічних станів у дітей, які постраж-

дали внаслідок Чорнобильської катаст-

рофи, стали темою наукової роботи 

Л.В. Подрігала, виконаної під керів-

ництвом М.В. Кривоносова. 

Початок 90-х років минулого сто-

ліття став початком творчої співпраці 

кафедри з фахівцями Інституту охорони 

здоров'я дітей і підлітків (О.А. Беседі-

ной, Г.М. Даниленко). Першою спіль-

ною науковою темою було обґрунту-

вання та розробка системи комплексної 

реабілітації дітей, які постраждали внаслі-

док Чорнобильської катастрофи. Про-

ведені дослідження дозволили не тільки 

впровадити в практику комплекс оздо-

ровчо-реабілітаційних заходів, вони під-

твердили, що основним шляхом реабі-

літації дітей, які постраждали внаслі-

док Чорнобильської катастрофи, є під-

вищення потенціалу адаптаційних  
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можливостей, тобто профілактика на  

рівні донозологічного стану [7; 8]. 

Тривала і плідна співпраця з фа-

хівцями Харківського інституту гро-

мадського харчування (Н.В. Дуденко, 

Л.Ф. Павлоцька) характеризує ще одну 

сторону наукових інтересів М.В. Кри-

воносова і керованої ним кафедри. Гігіє-

на харчування – це наука, що нерозрив-

но пов'язана з фізіологією і біохімією, 

поєднує елементи технології та санітар-

ної експертизи і має виражену практич-

ну спрямованість. Знання гігієнічних 

норм та правил для фахівців-технологів 

залишається одним з найважливіших 

критеріїв якості їх підготовки. Тому ло-

гічною була участь М.В. Кривоносова в ав-

торському колективі підручників «Біо-

логічна хімія» та «Основи фізіології 

харчування», посібників, що витримали 

випробування часом і неодноразово 

підтвердили свою актуальність [9; 10]. 

Завершення минулого століття 

було непростим періодом, коли соціа-

льно-економічні проблеми суттєво 

ускладнили виконання наукових робіт, 

а реалізації гігієнічних рекомендацій 

перешкоджала елементарна відсутність 

коштів. Під час, коли дотримання на-

віть енергетичної складової раціону 

було досить складним, говорити про 

дотримання вітамінних і мінеральних 

нормативів було практично немож-

ливо. М.В. Кривоносов запропонував 

почати розробку проблеми фітоадапто-

генів – рослинних  джерел біологічно 

активних речовин. Їх доступність, еко-

номічна доцільність і можливість вико-

ристання в харчуванні визначили акту-

альність даної теми. Її результатом ста-

ло гігієнічне обґрунтування уніфікова-

ного підходу до експрес-оцінки анти-

оксидантних властивостей харчових фі-

тоадаптогенів, що дозволило певною мі-

рою стандартизувати редокс-потенціал, 

запропонувати схему гігієнічного від-

бору найбільш перспективних видів [11]. 

 Ще однією особливістю завер-

шення минулого століття став перехід 

від класичної гігієни харчування до ну-

триціології – науки, що вивчає особли-

вості харчування осіб з різним станом 

здоров'я. Поряд з поняттями раціональ-

ного і лікувального харчування нутри-

ціологія включає і концепції харчування 

людини, що знаходиться в стані доно-

зології – стану на межі норми та пато-

логії. А саме проблема таких станів була 

напрямком, яким М.В. Кривоносов зай-

мався практично все своє наукове жит-

тя. Його інтерес до донозологичної діаг-

ностики зберігався незалежно від того, 

яке завдання вирішується. Під його ке-

рівництвом була обґрунтована і сфор-

мульована концепція «аліментарно по-

в'язаної донозології», що має чіткий гі-

гієнічний підхід [12]. Крім розробки чіт-

кої гігієнічної класифікації, М.В. Кри-

воносов вніс у донозологічну діагнос-

тику принципи гігієнічного прогнозу. 

Це надало можливість перейти від конс-

татації стану до виконання найважливі-

шого завдання гігієни – організації про-

філактичних і оздоровчих заходів. Прик-

ладом такого підходу є обґрунтування 

використання антиоксидантного і віта-

мінного статусів для цілей донозоло-

гичної діагностики [13; 14]. 

Ризик виникнення донозологич-

них станів підвищений у найбільш враз-

ливих категорій населення (діти, люди 

похилого віку), особливо в разі їх про-

живання в екологічно несприятливих 

умовах. Проведені експериментальні та 

натурні дослідження дозволили обґрун-

тувати комплексну систему виявлення, 

прогнозу і профілактики цих станів. 

Так, розроблена прогностична шкала 

ймовірності вітамінодефіцітних станів, 

заснована на використанні неоднорід-

ної послідовної процедури за Вальдо 

[15]. Методика дозволяє перевести на-

явність або відсутність якісних ознак 

вітамінної недостатності в кількісну  
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ймовірність наявності гіповітамінозу. Її 

використання надає можливість замі-

нити тривалі, дорогі і не завжди доступні 

лабораторні дослідження швидким і до-

сить об'єктивним скринінговим мето-

дом. З огляду на широку поширеність 

вітамінної недостатності серед насе-

лення, дана методика може бути вико-

ристана як складова частина моніторин-

гу харчування. 

Проблемі моніторингу здоров'я та 

харчування М.В. Кривоносов приділяв 

серйозну увагу, його роботи багато в чо-

му передбачили офіційне визнання пріо-

ритетності цього наукового напрямку. 

Дійсно, схема виконання досліджень  

в області гігієни харчування найбільш 

наближена до алгоритму соціально-гі-

гієнічного моніторингу: оцінити особ-

ливості раціону, виділити основні по-

хибки і недоліки, спрогнозувати мож-

ливий вплив на здоров'я і розробити ре-

комендації.  

Крім аналізу вмісту основних хар-

чових речовин в харчуванні важливим 

моментом моніторингу є оцінка його 

спрямованості, що дозволяє прогнозу-

вати ефект впливу аліментарного фак-

тору на функціональний стан людини. 

Це вимагає розробки нових оригіналь-

них методичних прийомів, що дозволя-

ють визначати інтегральні показники, 

що характеризують раціон. З цією ме-

тою під керівництвом М.В. Кривоно-

сова обґрунтована, розроблена і захи-

щена патентом відповідна методика, за-

снована на використанні планіметрич-

них методів [16]. До переваг способу 

відносяться його інтегральний харак-

тер, що дозволяє враховувати синер-

гізм та взаємозв'язок біологічно актив-

них речовин харчування, його простота 

і доступність, об'єктивність і можли-

вість використання в якості скринінгу. 

Творча співпраця з колегами-клі-

ніцистами було ще одним аспектом на-

укової роботи М.В. Кривоносова. Так, 

дослідження, проведені у хворих на  

 епілепсію, дали можливість розробити 

спеціальні дієти для нормалізації стану 

амінокіслотергічних систем і дисбалансу 

в системі ПОЛ і антиоксидантного за-

хисту. Застосування запропонованих 

дієт у комплексному лікуванні істотно 

збільшувало терапевтичний ефект про-

тисудомної терапії, оптимізувало три-

валість компенсації, знижувало кіль-

кість і зменшувало тяжкість епілептич-

них припадків [17]. 

На жаль, смерть професора Кри-

воносова М.В., що настала у 2005 році, 

не дозволила реалізуватися його твор-

чим і науковим планам в повному об-

сязі. Соціально-економічні тенденції 

розвитку нашого суспільства призвели 

до поступового скорочення й виклю-

чення робіт в області гігієни харчу-

вання і нутриціології зі сфери наукових 

інтересів співробітників. Фактично ос-

таннім був цикл робіт, спрямованих на 

обґрунтування спрямованості харчу-

вання спортсменів силових видів спор-

ту, а також вивчення харчової поведін-

ки студентів закладів вищої освіти 

(ЗВО) [18; 19]. 

Початок ХХI століття знаменує 

собою новий етап розвитку харківської 

школи нутриціології, який може бути 

названий міжвузівським. Це обумов-

лено тим, що в даний час дослідження 

такої спрямованості в Харкові прово-

дять в основному фахівці Харківського 

національного університету  В.Н. Кара-

зіна, Харківської державної академії фі-

зичної культури, а також у тісній спів-

праці з науковцями міст Суми та Івано-

Франківськ [20–29]. На жаль, фактично 

припинила своє існування школа гігіє-

ни харчування і нутриціології в Харків-

ському національному медичному уні-

верситеті, представники якого не про-

водять досліджень такої спрямованості 

і не публікують відповідних статей. 

З 2008 р. триває наукове співробіт-

ництво кафедри гігієни та соціальної 

медицини Харківського національного 
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університету імені В.Н. Каразіна (Ж.В. Сот-

нікова-Мелешкіна) та ДУ «Інститут охо-

рони здоров’я дітей та підлітків АМН 

України» (Г.М. Даниленко). Головними 

напрямками досліджень постають: вив-

чення способу життя для подальшої 

профілактики ожиріння, характер хар-

чування студентської молоді та школя-

рів, хлопців із гіпоандрогенією різного 

ступеню за допомогою авторської ан-

кети [14; 20–23]. 

Одна з сучасних вимог до науко-

вих досліджень – публікація результа-

тів в рейтингових журналах, які індек-

суються в міжнародних базах Scopus 

і Web of Science. І представники харків-

ської школи нутриціології її викону-

ють. Тільки в протягом 2017–2020 рр. 

у таких журналах опубліковано п’ять 

статей, що відображають актуальні на-

прями розвитку цієї науки [20; 21; 24; 25]. 

Ще одним чинником ефективності 

роботи харківських фахівців в області 

гігієни харчування та нутриціології є між-

народне визнання, запрошення до участі 

в роботі рейтингових журналів. В да-

ний час професор Подрігало Л.В. є ре-

цензентом і членом редакційної ради 

престижного журналу "Journal of Phar-

macy and Nutrition Sciences", що індек-

сується в міжнародній базі Scopus. 

Специфіка роботи даних вишів 

зумовила вибір напрямків нутриціоло-

гічних досліджень. До них, перш за все, 

відносяться вивчення особливостей хар-

чової поведінки дітей, підлітків та мо-

лоді [20; 23; 24]. Проблема харчової по-

ведінки нерозривно пов'язана з особли-

востями харчування і, відповідно, стиль 

харчування віддзеркалюється на здоров'ї 

людей. Вважається, що дослідження 

харчової поведінки є одним з напрямків 

моніторингу харчування. Саме тому, 

представники харківської школи до-

сить багато уваги приділяють викорис-

танню методик аліментарної спрямова-

ності у моніторингу здоров'я [26; 29].  

 Ці роботи можна вважати розвитком 

напрямку, закладеного в дослідженнях 

М.В. Кривоносова, про які говорилося 

раніше. 

Харчування є найефективнішим 

чинником, що впливає на здоров'я і, 

перш за все, на працездатність. Саме 

тому дослідження, які вивчають ерго-

генну значимість харчування, займа-

ють одне з ключових місць у науковій 

діяльності представників харківської 

нутриціологічної школи [24; 26; 29]. 

Специфіка роботи зі спортсме-

нами зумовила необхідність вивчення 

питань спортивної нутриціології. Ана-

ліз особливостей харчування з позицій 

прогнозу успішності та підвищення спор-

тивної майстерності, обґрунтування спря-

мованості раціону для конкретних ви-

дів спорту є важливими складовими нау-

кової роботи харківської нутриціологіч-

ної школи [27; 30]. Сучасні вимоги щодо 

вивчення харчового статусу учнівської 

молоді, спортсменів та інших категорій 

населення призвели до впровадження 

у науково-дослідні роботи та публікації 

за результатами їх проведення питань 

щодо визначення компонентного скла-

ду тіла дітей та підлітків, який має пря-

мий зв’язок з їх харчовою поведінкою, 

руховою активністю і резервними мож-

ливостями організму за допомогою біо-

імпедансометрії [31–33]. 

Невід’ємною частиною роботи гі-

гієністів-викладачів та гігієністів-нау-

ковців, що представляють харківську 

наукову школу харчування, постає са-

нітарно-просвітницька робота серед уч-

нівської молоді, батьків школярів, вчи-

телів та лікарів [34; 35]. Саме цей кла-

сичний напрям роботи спонукав колек-

тив авторів-фахівців з гігієни харчу-

вання до створення відповідних посіб-

ників та науково-популярних видань, 

що користуються попитом серед заці-

кавлених категорій читачів і фахівців 

у галузі педіатрії та дієтології. 
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Висновки 

Таким чином, за більш ніж двох-

сотлітній період розвитку школа прой-

шла важкий і цікавий шлях, в сфері нау-

кових інтересів харківський вчених були 

практично всі напрямки гігієнічної на-

уки з харчування та нутриціології. Про-

ведений історичний аналіз наукової ді-

яльності харківської школи гігієни 

харчування і нутриціології дозволив 

 виділити ряд етапів її розвитку. Право-

мірно виділення університетського, ка-

федрального і міжвузівського етапів її 

розвитку. На наш погляд, в даний час, 

не зважаючи на істотні соціально-еко-

номічні проблеми, представники цієї 

школи продовжують плідну науково-

дослідницьку роботу і з честю предста-

вляють свої ЗВО, Харків і Україну на 

міжнародній науковій арені. 
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Podrigalo L.V., Sotnikova-Meleshkina Zh.V. 

HISTORICAL ASPECTS OF DEVELOPMENT OF THE KHARKIV SCHOOL 

OF FOOD HYGIENE AND NUTRITIOLOGY (STAGES, TRENDS AND PROSPECTS) 

Analyzed in this article are historical aspects of the Kharkiv school of food hygiene and 

nutritiology from its inception to the present. Key stages of development are identified, includ-

ing university stage (since the opening of the Department of Hygiene at the Kharkiv Imperial 

University in 1873 under the leadership of Professor A.I. Iakobii), department stage (since the 

early 1930s under the leadership of Associate Professor M.Z. Lukyanovich, Professor 

V.O. Sivoronov, Associate Professor M.I. Ivashchenko, and since 1983 – Professor 

M.V. Krivonosov), as well as interuniversity stage (since the beginning of the 21st century to 

the present, with the involvement of specialists not only from various universities of Kharkiv, 

but also scientists from other cities). Principal directions of the department stage of the period 

are assessment of actual nutrition, developing rationale for focus of a diet, limiting imbalanced 

peroxidation of lipids with food antioxidants, alimentary prevention and rehabilitation of pre-

nosological conditions, increasing potential of adaptive capabilities of children affected by the 

Chernobyl disaster, the issue of phytoadaptogens, the development of nutritiology, the concept 

of "alimentary-related pre-nosology", the issue of health and nutrition monitoring, developing 

rationale for focus of nutrition of athletes in strength sports, studying the eating behavior of 

students. The interuniversity stage demonstrates continuity of all periods of development of the 
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scientific school and is characterized by the active use of alimentary methods in health moni-

toring, the introduction of principles of sport nutritiology stemming from studies of the Profes-

sor M.V. Krivonosov. Activity of specialists during the existence of the school is analyzed and 

key scientific achievements and publications in professional journals and scientometric publi-

cations are covered. 

Keywords: nutritiology, food hygiene, history of development. 
 

Подригало Л.В., Сотникова-Мелешкина Ж.В. 

ИСТОРИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ХАРЬКОВСКОЙ ШКОЛЫ  

ГИГИЕНЫ ПИТАНИЯ И НУТРИЦИОЛОГИИ  (ЭТАПЫ, ТЕНДЕНЦИИ  

И ПЕРСПЕКТИВЫ) 

В статье анализируются исторические аспекты харьковской школы гигиены пита-

ния и нутрициологии с момента зарождения до настоящего времени. Выделены основ-

ные этапы развития, к которым относятся: университетский – с момента открытия ка-

федры гигиены в Харьковском императорском университете в 1873 г. под руководством 

профессора А.И. Якобия; кафедральный – с начала 30-х годов ХХ века под руководством 

доцента М.С. Лукьяновича, профессора В.А. Сиворонова, доцента М.И. Иващенко, 

а с 1983 г. – профессора М.В. Кривоносова; а также межвузовский – с начала ХХI века 

и по настоящее время с привлечением специалистов не только разных вузов г. Харькова, 

но и ученых других городов. Главными направлениями кафедрального этапа периода яв-

ляются оценка фактического питания, обоснование направленности рациона, ограниче-

ние перекисного окисления липидов с помощью пищевых антиоксидантов, алиментар-

ная профилактика и реабилитация донозологических состояний, повышение потенциала 

адаптационных возможностей детей, пострадавших в результате Чернобыльской ката-

строфы, проблема фитоадаптогенов, развитие нутрициологии, концепции «алиментарно 

связанной донозологии», проблема мониторинга здоровья и питания, обоснование 

направленности питания спортсменов силовых видов спорта, изучение пищевого пове-

дения студентов. Межвузовский этап демонстрирует преемственность всех периодов 

развития научной школы и характеризуется активным использованием методики али-

ментарной направленности в мониторинге здоровья, внедрением принципов спортивной 

нутрициологии, начатых в исследованиях профессора М.В. Кривоносова. Проанализи-

рована деятельность специалистов за период существования школы, освещены основные 

научные достижения и публикации в профессиональных журналах и наукометрических 

изданиях. 

Ключевые слова: нутрициология, гигиена питания, история развития. 
 

Відомості про авторів  

Подрігало Леонід Володимирович – доктор медичних наук, професор, професор ка-

федри медичних дисциплін та охорони здоров’я Харківської державної академії фізичної 

культури (Україна, 61058, м. Харків, вул. Клочківська, 99); професор кафедри гігієни та 

соціальної медицини Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна. 

Е-mail: leonid.podrigalo@gmail.com 

ORCID: 0000-0002-7893-524X. 
 

Сотнікова-Мелешкіна Жанна Владиславівна – доктор медичних наук, доцент, 

завідувачка кафедри гігієни та соціальної медицини Харківського національного уні-

верситету імені В.Н. Каразіна (Україна, 61022, м. Харків, майдан Свободи, 4). 

E-mail: zhanna.v.sotnikova@karazin.ua 

ORCID: 0000-0001-5534-8264. 


